USnoudNNUS
Stoichiometry

TASINIFAAAINIAITLAN
a 4 a 4
AN AALAFASTILAZINANARAS

NWINLIRLLNHATAIFAS INLLUANLNILAY

n1stsandadisUsznay
Tu|

- |
ANNISLAN
USnnudnnusaaanslulnseal
A19ninunlsuiny

HANRARAINNG B HANAAATILASHANAASDLA




n151sandad15ssnay

1. @1sdsznaulaaus
2. @1sdsznaulaaaiin

a = P
n1stsandadisulsznaulaniaus

e d Y L o o =i °
- (FENTREIAAILTN AUALEIARINABILALLLREUAIAS
o al | i
measpndaaty -ide
HF hydrogen fluoride

PCI phosphorous trichloride
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Nitrogen oxide
Nitrogen dioxide

Dinitrogen oxide
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1. Ganmudasinarfiwaeandadusinnd 1 a1 Iiszylilusady
paelaulsaY

Na* sodium ion Fe?* iron (Il) ion
Fe** iron (Il) ion
2. [FENTRANTZUULAN
2+ : 2+ .
Fe ferrous ion Mn manganous ion
Fe**  ferric ion Mn®*  manganic ion
3. LFanTaANY

NH," ammonium ion H,O" hydronium ion

n1sisandalanaual

1. lasauaznanineqisandasinuazasvinanls ide

F* fluoride ion Se? selenide ion

2. laaauaunangazAaN LEaNAINTD laaauNiuAnA
aMNNTARANT
CIO"  hypochlorite ClO, chlorite

clo,

BO,

ThiRnAuiANANlanauay 9

chlorate ion ClO,” perchlorate

borate ion
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BaCl, Barium chloride
Zn(NO,), Zinc nitrate
NH,CI
Fe,O,

Na20

Tua (Mole)

. g lduaniFanuans (aseas, Tuans, laaaw)
Aagia “mol”
#15ba ) 1 Tua Aduwduaynia = 6.02 X10® aynia

(Avogadro’s number)

#15 1 Tuaaznaniiiniln = dinidnazranaasInul (nS)

#15 1 lualuanaluiuidn = YninlaanarassIsuu(nsy)




N1SATUINEINLITNA

nsAualNg — NSY

AUIUNA = UINUNE1S (NSN)

UninazaaunzadInilninana
n1sAIINATRILAE

Suauluarauda = Usumsuian STP
22.4 an5 (dm?)

(STP = A9MNAY 1 atm MUUYH 273.15 K)

N15ANYIDINLINLINA

AR AIMAUUTNALBY nitromethane (CH,NO,) 82.6 g

(UruunaznaN : C = 12.0,H = 1.0, O = 16.0, N = 14.0)

AMUULNA = dInund9 (g)

ﬁwﬁ'n‘imaqa
Jﬁﬁﬁniumq@ CH,NO, =12.0 + (1.0X3) + 14.0 + (16.0X2)
= 61.0 g /mol
AMUULNA 82.6 g
61.0 g /mol
1.35 Tua




n15ATUININAUBIUNA

AIBEIY AIUTNIATBILAA cyclopropane (C,H,)
U5u1ms 1.00 L 71 STP

(UnUnaznau : C = 12.0, H = 1.0)

fa"'lmu‘iumm C3H6 ﬂ?mmuﬁaﬁ STP
22.4 L.mol™

1.00 L
22.4 L.mol™
0.045 mol

N15A14IUINATAIUNA
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AuUluauRIUNE UInUNLN4 (g)
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Uruinlaana

Wninung (g) = Tuarawna X Wruiniuana
= 0.045 X [(12.0 X3) + (1.0 X 6)]

= 189 g
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(reactants) mﬁ‘Nﬁmﬁ’m‘ﬁ(products)ﬂluﬂﬁﬁ?m

reactants —— products
ANMFTUULTNLANS
- waMUNTEN uazdaIULURIAIS (S, |, g, aq)
- IUIUBTAANUDIFIANS 2 FUFBIUIAY
2H,(g) + O,@) —2 — 2H,0(g)

CH,(g) +20,(@ —2— cO,(g)+2H,0(g)
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- ldnusansdsznavlaaaiin
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7nsen

Pb(NO,),(aq) + 2Nal(aq) A Pbl,(s) + 2NaNO,(aq)

iwaagluaisazais
Pb*(aqg) + 2NO, (aq) + 2Na*(aq) + 2I'(aq) —>
Pbl.(s) + 2Na*(aq) + 2NO,(aq)

ANNISENE  Pb* (aq) + 2 (aq) —> Pbl(s)
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wuiElnyvia

1. 2NaOH (aq) + MgCl, (aq) —> Mg(OH), (s) + 2NaCl(aq)

2. CuSO, (aq) + BaS (aq) —> BaSO, (s) + CusS (s)

NSAAANNITIAN

N1SARANNTDEINNE

1. Buanluanalugigan wsaluiananlsznaunas
SIANINGR

. Aalans
. paalans (2nL3u H was O)
. A8 H uaz O

. ASI9RNUIUNNEIA LUANNS

. adalainaindaa 2-5 anATauile




NSAAANNITIAN
AIBES

Na,0, + H,O —> NaOH + O,

11,2 Na,0,+H0 —> 2NaOH + O,

lainaald
Na,0, + 2H,0 —> 2 NaOH + O,
H liaa

2Na,0, + 2H,0 —> 4 NaOH + O,

aspagumesalili

1. NH, + O, = NO, + H,O

2. H,PO, +CaO —> Ca,(PO,), + H,0
3. NH,NO, = N,+H,0 +O0,
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ANNSNAALAD UANLYNSIL —>  ANNFNAUGEIFHN

wasansngatasluljisen
SIiCl,(s) + 2H,0() —> SiO,(s) + 4HCl(g)
Tuiana 1 2 1 4
Tua 1 2 1 4
UIUTHLANG 6.02X10% 2(6.02X10%)  6.02X10%  4(6.02X10%)
amsN STP - - - 4(22.4)

- TdmsununAn N AN AU

N15A14UUSTNIUAITANNUE

fAI9819  AINANNIS
Fe(s) + H,O() —> Fe,O,(s) + H,(g)

N. AARANNNT

2. azifia H, Nlualald Fe 42.7 g v jnisenduvianniiuna

A. 01ld Fe 63.5 g sadldunnsauiaiujisatlu Fe,0,
1. Wwainlizenla H,7.36 Tua 1inFe,0, NNSH

(Fe =56.0,H=1.0, O = 16.0)
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N. AAKANNIT

3 Fe(s) + 4H,0() — Fe,O,(s) + 4 H,(g)

2. azifin H, Nlualald Fe 42.7 g indisennuianniiune

AuUlNaURY Fe = 42.7/56.0 = 0.76 Tua
ANAUNMTNAIUAT

3 Fe(s) + 4H,0() —> Fe,0,(s) + 4 Hxg)
Fe 3 Tua Lim H, 4 Tua

Fe 0.76 Tua A H, 4X0.76 {44
K
=1.01 Tua

A. 6114 Fe 63.5 g sasldunnnsuivarindjisenilu Fe,0,

AuUUlua Fe = 63.5/56.0 = 1.131ua

Fe 3 Tua vindfnFennuin 4 Tua

4X1.13  {ya
3

Fe 1.13 Tua v fnFenduun

=151 1Tua
=1.51 X [(2X1.0) + 16.0]

=27.18 N5y
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1. Waiadjizenle H, 7.36 Tua in Fe,0, Insu

\im H, 4 Tua 1A Fe O, 1 Tua
1X7.36

4
= 1.40 Tua

\im H, 7.36 Tua Lim Fe,O, Tua

Wnunlaana Fe,0, = (56.0X3) +(16.0 X 4) g.mol”
=232.0 g.mol”

\im Fe,0, =14 X2320 = 324.8 n5u

A151 19 UALFNI0M (Limiting Reactant)

How Many Cookies Can | Make? f How Many Cookies Can | Make?

* In this example the
sugar wouid be the
limiting reactant
because it will limit the
amount of cookies you
can make

Betore reaction
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10 Hy and 7 Oy 10 HyO and 2 O,

chemistry.mtu.edu
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#1519 UALITNIM (Limiting Reactant)
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UnFenuilaazlinaananuinyngainle

2H, + O, — 2H,0
2 1 e 2 Tu|
g 4 1 e 2

LRD 2 0 e 2

S gsnviuadsann Aa O,
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A1511uA LT84

Aaaene  anlgnsen

2H,S0,(aq) + Cu(s) —> CuSO,(aq) + SO,(g) + 2H,0(l)

aqld Cu 14.2 g vinl)nFeniu H,S0, 18.0 g #4151
\HusstivumiEainauas aziin SO, Ansu

(8§=32.0,0=16.0,H=1.0,Cu=635)

ANUIUINA Cu = 14.2/635 =0224 TuA
18.0

{uaulua H,80, =
(1.0X2)+32.0+(16.0X4)

=0.184 Tua

AMNANNIT

H,80, 2 lua iim SO, 1 Tua

H,S0, 0.184 lua 1im so, 1X0.184 4. o
2
=0.092 Tua

Cu 1 Tua Lfim SO, 1 TuA
1X0.224

1
=0.224 Tu|

AalY H SO, Wuasimunildanm

Cu 0224 Tua Lim SO, Tua

\im SO, 0.092 Tua = 0.092X[32.0 + (16.0 X2)] NN

=589 NN
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NRNANNNGH] NANAAATY NANANTRLRS

NANAANINNGH]) (Theoretical yield)
a aa o a a aaa a o
: Nﬂﬂﬂﬂ‘ﬂﬁd&l'\ﬂ‘nﬂ;ﬂ VILﬂﬂ'Q’]ﬂ‘]Jg:]ﬂ%‘EI’WINNHﬁ‘m
HANARAAT (Experimental yield)

: N’&Naﬂﬁ‘lﬁﬁ'\ﬂﬂ'}ﬁﬂ AARAN
NANAMNATY

uanansasgas (Percent yield) = _ WANARRIY 100

NANARATNNG 1]

NRNANNNOH]) NANAAATI NANANTRLAS

ANAENY  AINANNIS

CCl, 1) + 2HF(@) —> CCLF,(I) + 2HCl(g)

a1ld CCl, 1.80 TuavinUgasennu HF ninuwa
\iA CCLF, 1.55 Tia AU INARRAMNNGH]) LA
NANRATREAS

(C=12.0,Cl=355,H=1.0, F = 19.0)
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NRNANNNGH] NANAAATY NANANTRLRS

RAINANNIT

ccl, 1 Tua Lim CCLF, 1 TuA

cCl, 1.80 Tua im CCLF,  1X1.80
1

)

=180 lua

PIUUNANRAAINNGR]) = 1.80  Tua

NRNANNNOH]) NANAAATI NANANTRLAS

NANRASALAE =  WNANANASY X 100
HANAAATNNG 1)

NANAAA59AD LA CCLF, 1.55 Tua (anland)

NARRAANNNOH)AD LA CCLF, 1.80 Tua

NANARSRERE = 100 X 100

1.80
= 86.11
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